

来自五十个国家和地区的记者组织负责人和媒体代表走进重庆

拓展机遇之路 共享美好未来

本报记者 宦翔 林子涵 王欣悦

利,互利合作拥有广阔前景。”

在重庆铁路集装箱中心站,尼日利亚国家广播公司新闻部副主任莫蒙希莫·阿迪扎远眺望集装箱龙门吊,高举手机,记录下货车繁忙运输的画面。他向记者展示自己拍摄的视频和照片,“重庆在对外开放方面取得的成果让我们看到了发展机遇,也为我们提供了经验。我将通过报道介绍中国式现代化的精彩故事,让更多人了解这里激动人心的变化。”

捷克《我们的真理》报编辑赫莲娜·乔科娃说,通过开放合作,中国将基础设施建设等领域的先进技术带到许多发展中国家,“当我与非洲同行交流时,他们都不约而同称赞共建‘一带一路’,中国互利共赢的理念促进了共同发展。”

“中国充满着创新活力”

建立领先的云控基础平台和9个生态共建的网联应用平台,成功接入各类网联车辆超千辆,打造覆盖200余公里城市智能道路的智能网联汽车示范区……在西部(重庆)科学城智能网联汽车示范区,科技智能的生活场景处处可见。

在智能网联汽车示范运营中心,无人驾驶小巴、低速无人售卖车、低速无人配送车等多款无人驾驶车辆格外引人注目。坐上无人驾驶小巴,车辆不时根据路况调整速度,并自动选择最优行驶路线,遇到车辆加塞时还会减速避让,大家都感叹“聪明的车”在“智慧的路”上开得稳稳当当。

“车辆行驶很平稳,体验非常好!”埃塞俄比亚新闻从业人员联合会主席、阿哈德广播电视台台长蒂贝布·特费拉说。他期待无人驾驶技术早日引入埃塞俄比亚,为当地民众带来全新的科技出行体验。

在长城汽车永川生产基地,橙黄色的自动化机械手臂灵活摆动,有节奏地进行组装焊接,智能生产线高效运转。在成品车展区,酷炫的外形、宽敞的乘坐空间和容量储物设计让“长城炮”皮卡成为外媒代表关注的焦点。“有没有去我们国家投资建厂的计划?”大家纷纷提问,对于在汽车领域与中国开展合作充满期待。

在重庆万州区同鑫现代农业产业园,外媒代表走进智慧大棚,近距离感受现代农业的“科技范儿”。印度尼西亚记协主席代表、东盟记协秘书长艾哈迈德·苏里亚维向工作人员详细询问立体栽培、无土栽培

等技术,现场体验莲雾、黄瓜采摘。苏里亚维说:“数字农业产业园的高新技术令人耳目一新。中国充满着创新活力,眼前的现代化农业技术就是生动体现。”

“此次重庆之行,我收获很多。”乔科娃表示,中国有超大规模市场,强大的生产能力,近年来,在中国政府鼓励创新政策的带动下,中国各地推动高技能人才培养,产业、研发机构和高校密切合作,科技创新能力不断提高,取得众多科研成果,“中国正迸发强劲的创新动能。”

乌兹别克斯坦《纳曼干之声报》总编辑乌卢格别克·鲁兹马托夫表示,过去10年多来,中国的经济社会发展取得了举世瞩目的成就,这得益于中国人民的创造力、聪明才智和勤奋精神,让国家进一步迈向现代化,人民福祉不断提高。

“中国生态环境治理成果令人赞叹”

“零碳排”的氢能汽车、“科幻感”十足的飞行汽车……走访中,重庆城市职业学院科技创新推进绿色发展的实践,让斯里兰卡—中国记者论坛主席苏德瓦·赫蒂阿奇深有感触,“中国的发展,特别是绿色经济发展取得的巨大成就让人钦佩。我们在走访中观察到,一个发展中的国家、一座发展中的城市是如何实现绿色发展的。”

位于重庆梁平区的双桂湖国家湿地公园蓝天碧水、绿意盎然。外媒代表边环湖欣赏旖旎风景,边聆听当地湿地建设、生态修复等情况介绍,还参观了生物多样性监测站、双桂湖水水质自动监测站。“中国生态环境治理成果令人赞叹。”特费拉说,“希望通过我的报道,让更多人了解这里的发展成果。”

所罗门广播公司高级记者、主持人伊丽莎·萨德表示:“气候变化是一个全球性问题,尤其是对所罗门群岛这样的太平洋岛国而言。重庆把生态保护和旅游发展结合起来的做法具有重要启示意义。”

在重庆市规划展览馆外,俯瞰两江交汇,外媒代表纷纷拿出手机记录下眼前的壮丽景色。“我在这里感受到了当地为保护环境作出的努力。”阿迪扎表示,“我希望更多人看到中国的成功实践,从中获取可持续发展的宝贵经验。”

吉尔吉斯斯坦“KyrTAG”新闻社编辑米尔兰·基兹巴耶夫表示,共建“一带一路”为绿色低碳发展提供了更加开放的合作平台。传播、借鉴中国经验,加强生态环境和气候治理合作,有助于进一步推动全球可持续发展。

(刘洋对本文亦有贡献)



记者手记

行走中国 感知中国

宦翔

“直到我第一次来到中国时才发现,之前听到的、读到的和亲眼见到的大有不同。”在2024年“一带一路”记者组织论坛开幕式“媒体使者”讲故事环节,曾经在中国工作生活多年的埃及中东通讯社执行主编、编委、内网新闻部主任艾曼·卡迪的发言,引发现场许多外国媒体代表的共鸣。谈起中国印象,外媒代表说得最多的就是“百闻不如一见”。他们纷纷表示,只有来到中国,行走中国,看到中国,才能更好认识中国,了解一个真实的中国。

走起来,就会有源源不断的感受;在现场,就会有扑面而来地发现。论坛前夕,近百名外媒代表分4路赴重庆各区县进行实地采访。中国式现代化的重庆篇章蕴藏着丰富的新闻选题,外媒代表成为中国故事的亲历者、讲述者。

这是中国发展欣欣向荣的故事。从西部(重庆)科学城智能网联汽车示范区到长城汽车永川生产基地,从重庆铁路集装箱中心站到重庆公路物流基地……外媒代表眼中的中国,创新动力、发展活力勃发奔涌。

这是中华文化博大精深的故事。在大足石刻了解石刻修复的历史意义、修复工艺的传承与创新;在张飞庙观赏戏剧表演与中国拓片艺术,感受中国传统文化之美;在现代化的中药产业园区品鉴药茶,体验艾灸、推拿、刮痧等中医传统文化……行进式报道里有浓浓的文化味儿,成为外界感知中华文化的窗口。

这是美丽中国建设深入推进的故事。在武陵天生三桥景区,穿梭在雄奇险峻的天生石桥上,领略世界自然遗产风光,感受人与自然和谐共生;在梁平双桂湖国家湿地公园、三峡竹博园,了解中国生态环境治理的经验成果。人与自然和谐共生的图景令外媒代表惊喜不已,“希望有更多的外国人能来这里,看看中国人民如何成功地保护这片土地。相信他们都会爱上这里。”

行走中国之旅,是发现之旅,也是思考之旅。这些外媒代表有的是第一次来中国,有的是时隔多年重返中国。从“初识”到“再识”,他们对中国的了解和认识逐渐加深。印度尼西亚网络媒体协会国际事务副主席、新闻制作人约菲迪·库尼亚万表示:“我亲眼看到和感受到的加深了我的看法——中国正走在发展进步的正确道路上。”拉美记协秘书长纳尔逊·德尔·卡斯蒂略认为,中国共产党领导中国人民走中国特色社会主义道路,消除了绝对贫困,“中国是人类进步事业的推动者”。阿根廷《关键中国》节目记者、出品人西尔瓦娜·劳拉·雷迪沃说:“我将通过自己的报道,让更多人了解一个真实的中国。”



本版责编:侯露露 韩硕
版式设计:蔡华伟

近日,来自50个国家和地区的记者组织负责人和媒体代表来到重庆市,参加中华全国新闻工作者协会和重庆市委宣传部共同主办的2024年“一带一路”记者组织论坛。论坛前夕,近百名外媒代表分4路赴重庆各区县,亲身感受中国推进陆海联运、对外开放的生动实践。外媒代表表示,作为媒体工作者,愿继续讲好中国和各国共同发展、实现合作共赢的美好故事。

“互利合作拥有广阔前景”

“这里连接了多少个国家、多少个城市?”“从这里出口的主要是哪些种类的货物?”……在重庆内陆国际物流枢纽展示中心,看着大屏幕上重庆通往世界各地的物流示意图,外媒代表一边听取重庆在口岸物流、开放通道建设方面的成果介绍,一边了解如何通过高质量共建“一带一路”共享发展机遇。

“中国产的电动汽车是通过这条线路运往埃及的吗?未来出口量是否有望增加?”指着中欧班列(渝新欧)动态微缩火车运输模型,埃及中东通讯社执行主编、编委、内网新闻部主任艾曼·卡迪详细询问西部陆海新通道的物流情况。“希望共建‘一带一路’更好地促进埃中合作,为两国人民带来更多福祉。”

走进重庆公路物流基地,满载货物的车辆穿梭往来,繁忙有序。在东盟商品集散城、重庆新发地东盟国际食品产业园等地,陈列区展示的各类商品吸引着外媒代表的注意,大家纷纷拍照留影。

82岁的墨西哥头版俱乐部主席何塞·路易斯·乌里韦曾多次访问中国,他用“日新月异”来形容中国在经济社会各领域的快速发展。“共建‘一带一路’拉近了我们与中国的距离,墨中、拉中将分享更多发展



图①:外媒代表在西部(重庆)科学城智能网联汽车示范区参观。

李裕银摄

图②:外媒代表在重庆涪陵区白鹤梁水下博物馆欣赏自己制作的拓印作品。

周本帅摄

图③:外媒代表在重庆市规划展览馆了解城市建设情况。

重庆市南岸区融媒体中心供图

图④:外媒代表在重庆市规划展览馆外与工作人员合影。

李裕银摄

图⑤:外媒代表在重庆云阳县张飞庙感受中国传统文化并留影。

李裕银摄



④